

Της **ΣΙΣΣΥΣ ΣΤΑΥΡΟΠΙΕΡΡΑΚΟΥ**  
s.stavropierrakou@realnews.gr

**Π**ιο κοντά το ενδεχόμενο επιβολής πρόσθετων μέτρων το 2018 φέρνει η «τρύπα» 730 εκατ. ευρώ που καταγράφηκε στα έσοδα του Ιουλίου. Εάν η κατάσταση δεν αποδειχθεί συγκυριακή και δεν βελτιωθούν τα έσοδα τον ερχόμενο Σεπτέμβριο, με την καταβολή της δεύτερης δόσης του φόρου εισοδήματος και της πρώτης δόσης του ΕΝΦΙΑ, τότε θεωρείται βέβαιο ότι οι δανειστές θα ζητήσουν κατά την επικείμενη τρίτη αξιολόγηση διορθωτικές παρεμβάσεις ή ακόμα ταχύτερη εφαρμογή των ήδη ψηφισμένων.

Αυτό σημαίνει ότι μπορεί να επισπευσθεί η εφαρμογή επώδυνων μέτρων για εκατομμύρια συνταξιούχους και φορολογούμενους, όπως είναι η μείωση κύριων και επικουρικών συντάξεων και η μείωση του αφορολόγητου.

# Η βουτιά στα έσοδα ανοίγει τον δρόμο για νέα μέτρα

Συναγερμός στο οικονομικό επιτελείο για την «τρύπα» των 730 εκατ. ευρώ που καταγράφηκε στα έσοδα του Ιουλίου

γονός υπολογίζεται στα 340 εκατ. ευρώ.

Τα άσχημα μαντάτα είχαν φτάσει από τα τέλη Ιουνίου, αφού τα στοιχεία της ΑΑΔΕ έδειξαν ότι, παρά την αύξηση των φορολογικών συντελεστών και την αύξηση των χρεωστικών εκκαθαριστικών από τα φετινά εκκαθαριστικά, προέκυψε λιγότερος φόρος. Τα χρεωστικά εκκαθαριστικά είναι φέτος 2,54 εκατομμύρια, σαφώς περισσότερα σε σχέση με πέρυσι (σ.σ.: πέρυσι ο αντίστοιχος αριθμός ήταν 2,318 εκατομμύρια ή το 37,95%, με το φετινό ποσοστό να ανεβαίνει στο 41,34%). Ωστόσο, ο συνολικός φόρος που βεβαιώθηκε με αυτά μειώθηκε από τα 3,778 δισ. ευρώ πέρυσι, στα 3,683 δισ. ευρώ φέτος, δηλαδή κατά περίπου 95 εκατ. ευρώ.

Υπό αυτές τις συνθήκες, παραμένει άγνωστος ο πόσος χρήματα θα μπουν στα δημόσια ταμεία μέχρι το τέλος του Ιανουαρίου, οπότε και λήγει η καταβολή των πέντε δόσεων του ΕΝΦΙΑ, και πώς θα καλυφθεί η «τρύπα» στα έσοδα.

Το ενδεχόμενο νέων μέτρων πυροδοτεί και



## ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ

### Αναβάθμιση από τη Fitch

ΣΕ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ του ελληνικού αξιόχρεου κατά μία βαθμίδα, σε B- από CCC, προχώρησε ο οίκος πιστοληπτικής αξιολόγησης Fitch, διατηρώντας θετική προοπτική. Ο διεθνής οίκος προβλέπει ολοκλήρωση της τρίτης αξιολόγησης χωρίς να υπάρξει αστάθεια. Η Fitch πιστεύει ότι η βιωσιμότητα του ελληνικού δημόσιου χρέους θα βελτιωθεί σταθερά, υποστηριζόμενη από τη συνεχή συμμόρφωση με τους όρους του προγράμματος και από το μειωμένο πολιτικό ρίσκο, τη σταθερή αύξηση του ΑΕΠ και τα πρόσθετα δημοσιονομικά μέτρα που θα εφαρμοστούν έως το 2020.

Δηλαδή η μείωση των συντάξεων να έρθει ακόμα και το 2018, αντί το 2019, όπως έχει ψηφιστεί, και το αφορολόγητο το 2019, αντί το 2020. Υπενθυμίζεται ότι το 2019 θα εφαρμοστούν περικοπές στις συντάξεις, με σκοπό να αποδώσουν 1% του ΑΕΠ ή 1,8 δισ. ευρώ, και μείωση του αφορολόγητου στα 5.685 ευρώ (8.636 ευρώ σήμερα) το 2020. Ας σημειωθεί ότι το ΔΝΤ στην πρόσφατη έκθεσή του προβλέπει με βεβαιότητα ότι η μείωση θα έρθει ένα έτος νωρίτερα, το 2019, προκειμένου να πιστευτεί ο στόχος για πρωτογενές πλεόνασμα 3,5%.

Στο οικονομικό επιτελείο επικρατεί ανησυχία για τη φορολογική κόπωση των πολιτών που καταγράφεται ήδη από την πρώτη δόση καταβολής φόρου εισοδήματος, ενώ ο **Ευκλείδης Τσακαλώτος** από αύριο το πρωί, με την επιστροφή του από τις θερινές διακοπές, θα κληθεί να διαχειριστεί μια εξαιρετικά δύσκολη κατάσταση.

Μάλιστα, εκφράζεται ο φόβος μήπως τα μέτρα συνδεθούν και με την οριστικοποίηση του προσχεδίου του Προϋπολογισμού του 2018, το οποίο θα πρέπει να κατατεθεί στη Βουλή την πρώτη εβδομάδα του Οκτωβρίου. Επίσης, εάν

ισχύουν οι πληροφορίες που θέλουν το ΔΝΤ να φτάνει με άγριες διαθέσεις στην Αθήνα για τις διαπραγματεύσεις της τρίτης αξιολόγησης, αμφισβητώντας κι άλλο το κομμάτι της συμφωνίας που έχει πετύχει η ελληνική κυβέρνηση με τους δανειστές της αναφορικά με το θέμα των αντίμετρων, τότε τα πράγματα δεν θα είναι καθόλου εύκολα.

### Τον Σεπτέμβριο τα δύσκολα

Ο πλέον κρίσιμος μήνας για τα δημόσια έσοδα είναι ο Σεπτέμβριος, όπου μόνο για τη δεύτερη δόση φορολογίας εισοδήματος και την πρώτη δόση του ΕΝΦΙΑ οι φορολογούμενοι καλούνται να πληρώσουν περίπου 2 δισ. ευρώ. Εάν, μάλιστα, ληφθεί υπόψη ο φορολογικός μαραθώνιος που περιμένει τους πολίτες, που καλούνται να πληρώσουν έως το τέλος του τρέχοντος έτους σε φόρο εισοδήματος, ΕΝΦΙΑ και τέλη κυκλοφορίας περίπου 7,25 δισ. ευρώ, τα περιθώρια αισιοδοξίας είναι περιορισμένα.

Με δεδομένο ότι οι φορολογούμενοι εξάντλησαν ήδη τη φοροδοτική ικανότητά τους, όπως έδειξαν τα στοιχεία του Ιουλίου, τα μηνύματα δεν προοιωνίζονται θετικά. Σύμφωνα με τα στοιχεία που είδαν το φως της δημοσιότητας, περίπου τρεις στους δέκα υπόχρεους σε πληρωμή της δόσης του φόρου εισοδήματος, δηλαδή το 28% των φορολογουμένων, δεν ήταν συνεπείς στη φορολογική τους υποχρέωση.

Εκτιμάται ότι η μείωση στις εισπράξεις μόνο από αυτό το γε-

νη συζήτηση για τη διασφάλιση του πλεονάσματος. Φέτος ο στόχος για πρωτογενές πλεόνασμα επισήμως κατά πρόγραμμα θα πρέπει να διαμορφωθεί στο 1,75% του ΑΕΠ, ενώ το επόμενο έτος θα πρέπει να φτάσει το 3,5% του ΑΕΠ. Και εάν το φετινό ποσοστό πιστευτεί με ευκολία, διατυπώνονται επιφυλάξεις από τους Ευρωπαίους για τον επόμενο χρόνο - γεγονός που δεν αποκλείει την αναγκαιότητα των παρεμβάσεων. Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, από την πλευρά του, επιμένει στην έκθεσή του ότι δεν θα επιτευχθεί ο στόχος για πρωτογενές πλεόνασμα 3,5% του ΑΕΠ το 2018 και ότι θα υπάρξει υστέρηση 1,3% του ΑΕΠ (ή 2,34 δισ. ευρώ). Αναφέρει, μάλιστα, ότι θα υπάρξει μεγάλη υστέρηση εισπράξεων φόρων 0,6% του ΑΕΠ ή 1,1 δισ. ευρώ.

Αλλά και η εκπρόσωπος του Ταμείου στην τριάντα **Ντέλια Βελκουλέσκου** τοποθέτησε το πλεόνασμα για το 2018 στο 2,2%, ενώ ο στόχος είναι 3,5% του ΑΕΠ. Για μετά το 2022 ο στόχος για τα πρωτογενή πλεονάσματα θα πρέπει να μειωθεί σε πιο βιώσιμα, όπως ανέφερε, επίπεδα - στο 1,5% του ΑΕΠ.



## ανησυχία

**Έναν χρόνο νωρίτερα μπορεί να εφαρμοστούν οι περικοπές στις συντάξεις και η μείωση του αφορολόγητου, αν δεν αυξηθούν τα έσοδα**